Презентационный материал
          Я  представляю  работу  по  теме: «Формирование творческой личности младшего школьника  на  уроках литературного чтения»  
Выбор темы  обусловлен несколькими объективными факторами: 
во-первых, главная цель образования сейчас видится в том, чтобы сделать акцент на воспитание личности активной, творческой, деятельной, мыслящей не шаблонно, умеющей искать новые пути решения предложенных задач, находить различные выходы  из проблемной ситуации. Одним из ключевых принципов развития образования становится: «максимальная  реализация  потенциала каждого ребенка», «обеспечение условий для выявления и развития талантливых детей…»
во-вторых, проблема, которую раскрывает моя работа, связана с  особенностями организации образовательной деятельности в нашей, конкретно взятой, образовательной организации, четвертый год  реализующей систему развивающего обучения Эльконина – Давыдова. Концепция системы  рассматривает учебную деятельность как деятельность субъекта, направленную на изменение самого себя и способного к творчеству.
С другой стороны, 
- рост информационного поля ученика;
- противоречие между снижением интереса к чтению и творчеству у молодого поколения и необходимостью поддерживать устойчивый эмоциональный интерес к литературе; 
- противоречие между наличием коллекции лучших произведений отечественной и зарубежной детской литературы и возрастанием числа учащихся, ограничивающихся чтением литературы только по школьной программе.
Учебный предмет «Литературное чтение» в свете ФГОС второго поколения обладает богатыми возможностями творческого обогащения. 
Вопросы творчества, творческих способностей детей, их творческой активности достаточно глубоко исследованы. В отечественной психологии и педагогике проблемой творческих способностей занимаются С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, Л.С. Выготский, Лидия Ильинична Божович,  А.М.Матюшкин, Д.Б.Богоявленская, А.В. Запорожец, Л.А. Венгер и др. Из зарубежных исследователей проблемы творчества рассматривают в основном Дж. Гилфорд, Пол Торренс, Эдвард Де Боно, Дж. Рензулли и др. 
Уточним, что же в современной педагогике понимается под терминами «творчество», «творческая личность»?
Творчество - это деятельность, результатом которой являются новые материальные и духовные ценности; высшая форма психической активности, самостоятельности, способность создавать что-то новое, оригинальное. 
"творческая личность" = "креативная личность« (в психолого-педагогической литературе)
Творческая личность - это креативная личность, которая в результате влияния внешних факторов приобрела необходимых для актуализации творческого потенциала человека дополнительных мотивов, личностных образований, способностей, что способствуют достижению творческих результатов в одном или нескольких видах творческой деятельности.
Однако, несмотря на на​копленный в этой области теоретический и практический опыт, есть еще много нерешенных вопросов. В этой связи целью настоя​щей работы стало создание системы работы по формированию творческой личности на уроках литературного чтения.
Соответственно, задачами дальнейшей работы является:
1. Изучить научную и методическую литературу по проблеме
2. Выявить потенциал учебника по литературному чтению (автор Е.И.Матвеева) по формированию творческой личности
3. Создать и описать систему работы по формированию творческой личности младшего школьника (принципы, этапы, технологии, методы и приемы)
4.  Доказать состоятельность системы работы по формированию творческой личности  на основе положительной динамики результатов 
Формирование творческой личности становится ведущим в организации образовательной деятельности на уроках литературного чтения.
Основными принципами формирования творческой личности являются:
- вносить проблемность в учебный процесс;
- развивать творческую активность;
- включать в творческую деятельность;
- развивать качества творческого мышления: самостоятельность, критичность и т.п.
Новизна и практическая значимость работы заключается в том, что корректирование содержания программного материала по литературному чтению автора Е.И. Матвеевой и создание заданий, которые способствуют формированию творческой личности и развитию творческого чтения  у младших школьников. 
Данный опыт был представлен на педагогическом совете,
Мы проанализировали программное содержание курса.  Цель предлагаемого курса чтения — формирование читательской компетентности через: 
· обеспечение интенсивного совершенствования способа синтагматического чтения    учащихся;
· освоение «смыслов» литературного текста;
· открытие разных способов (техник) понимания произведения для развития творческих и коммуникативных способностей ребенка;
· воспитание культуры восприятия текста;
· стимулирование потребности ребенка в творческом чтении.
Основные содержательные линии предмета «Литературное чтение» определены стандартом начального общего образования второго поколения и представлены в примерной программе содержательными блоками «Речевая и читательская деятельность»,  «Литературоведческая пропедевтика»,  «Творческая деятельность».
В 1 классе ученики работают с рассказом, волшебной историей, сказкой, лирическим и игровым юмористическим стихотворением. Произведения, изучаемые на этом этапе, имеют прямое или косвенное отношение к одной общей теме: «Что такое чудо?
Во 2 классе  ученики также знакомятся с материалом разной жанровой специфики на одну и ту же тему: «Каким бывает слово?»
В 3 классе ученики знакомятся с понятием авторская позиция
В 4 классе изучают произведения, посвященные теме детских впечатлений, переживаний, воспоминаний.
Задания содержат элементы моделирования, иллюстрирования, практических приемов работы с текстами. Обращается особое внимание на проведение творческих работ и на формирование умения работать с текстами и информацией.
Творческая  личность младшего школьника на уроках литературного чтения формируется в результате  достижения планируемых результатов, понимаемых как совокупность личностных, метапредметных (универсальных) и предметных результатов. 
На слайде представлены используемые  методы и педагогические технологии для достижения планируемых результатов. 
В зависимости от вида творчества на уроках литературного чтения  можно выделить 3 группы методов и приемов:
1. Словесное развертывание образов произведения.
2. Театральная творческая деятельность.
3. Изобразительная творческая деятельность.
Рассмотрим  1 группу.
При работе с художественными текстами основным будет метод творческого чтения, направленность которого выражается прежде всего в стремлении сделать чтение актом сотворчества с создателем текста. Другой стороной этого метода является развитие способности к творческому самовыражению в процессе интерпретации прочитанного при выполнении разнообразных работ творческого характера с текстом.
Творческое чтение – основа формирования высокого художественного вкуса и им движет любознательность. 
Методические приемы, обеспечивающие реализацию метода творческого чтения:
· выразительное чтение, 
· комментированное чтение, 
· творческие задания,
· постановка на уроке учебной проблемы.
С целью выявления уровня сформированности навыков чтения у  учащихся в 1-ом классе 2-го полугодия  была проведена входная диагностика. 
На диаграмме мы видим, что встает необходимость в  специальной системе упражнений и заданий, которая позволила шаг за шагом развивать  умение выразительного чтения. 
Вопросу развития выразительного чтения придается огромное значение, т.к. выразительность способствует развитию творческого чтения.
Что же нужно знать и уметь, чтобы научиться читать выразительно?
Система работы над формированием навыков выразительного чтения  у младших школьников включает:
· умение соблюдать паузы и ставить логические ударения, передающие замысел автора (синтагматическое чтение);
· умение соблюдать интонации вопроса, утверждения, а также придавать голосу нужные эмоциональные окраски;
· хорошая дикция, достаточная громкость и темп, речевое дыхание ;
· развитие мышц  речевого аппарата 
Анализируя данные  мониторинга предметных результатов по литературному чтению, мы наблюдаем положительную динамику в умении выразительно читать. 
Прослеживается  динамика  таких метапредметных  способов действий, как умения ставить и формулировать проблему и контролировать и оценивать свои действия, которые наиболее эффективно формируются через участие в творческой деятельности.
Прослеживается динамика и успеваемости учащихся
К личностным результатам относим и активность участия воспитанников в конкурсах разного уровня, в том числе организуемых интернет - сообществом развивающей системы. 

Таким образом, 
· внедрение системы работы  по развитию творческого чтения позволяет  формировать творческую личность младшего школьника на уроках литературного чтения 
· позволяет  подготовить ученика, способного адаптироваться к меняющимся условиям, коммуникабельного, конкурентоспособного
Свой опыт я пытаюсь транслировать среди педагогического сообщества.
