Эссе

«Мое педагогическое кредо»
   В педагогической энциклопедии педагогическое мастерство определяется как «высокое и постоянно совершенствуемое искусство воспитания и обучения, доступное каждому педагогу, работающему по призванию и любящему детей».

   Пристальное и постоянное внимание к другому человеку, уважение к нему, искренность в выражении чувств во многом определяют способность учителя осуществлять личностное педагогическое взаимодействие с учащимися и, в конечном счете, его эффективность и как учителя, и как воспитателя.
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Единственная возможность научить ребёнка 
жить в существующих условиях, 
это создать ему условия 
для полного овладения 
своими собственными способностями. 
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//-------//-------//-------//-------//-------//
Истинным ориентиром школьных предметов 
должна быть не наука, не литература, 
не история и не география, 
а социальная деятельность самого ребёнка. 

//-------//-------//-------//-------//-------//
Знакомство с наукой должно происходить
не как с каким-то совершенно новым содержанием,
а как с факторами, уже вовлечёнными
в прошлый опыт ребёнка и как с инструментами,
с помощью которых можно легко и
эффективно этот опыт упорядочить.
Джон ДЬЮИ
Мой выбор профессии был не случайным. Пауло Коэльо: «У человека всегда есть всё, чтобы осуществить свою мечту!»  Мечта стать учителем у меня зародилась в детстве, когда я училась в первом классе.  С восхищением наблюдала я за своей первой учительницей, мечтала о том, что стану такой же умной, доброй, что меня будут окружать любимые ученики. Уже в детстве слово «учитель» вызывало непреодолимое желание связать свою жизнь с этой замечательной профессией. 
Когда передо мной встал вопрос «Куда пойти учиться?», я без особых раздумий поступила в педагогическое училище.  К тому времени я точно знала, что хочу работать с детьми младшего школьного возраста.  В 1993 году  окончила  Нижегородское  педагогическое училище по специальности учитель начальных классов, которое стало для меня крепким фундаментом в профессиональной деятельности.

Основные мои заповеди
Люби профессию.
Я люблю свою работу. Школа, ученики стали неотъемлемой частью моей жизни. Каждый день на меня смотрят глаза моих учеников. За партами на моих уроках сидит будущее России. И в этом будущем мне тоже предстоит жить. И от того, какими станут эти дети, зависит не только жизнь страны, но и моя тоже. 
Размышляя о своем профессиональном предназначении, задаю себе вопрос: «Я – учитель?» Ведь сейчас, когда перед современным школьным образованием стоят масштабные задачи модернизации и инновационного развития, значительно расширяется сфера действия и назначение педагога. Сегодня в условиях изменяющихся запросов личности и семьи, ожиданий общества и государства в сфере образования, я, как учитель, осознаю, что, безусловно, должна дать детям больше, чем просто знания, сформировать намного больше, чем просто умения и навыки.
Я не просто учитель. Я – первая учительница. Я – первый учитель, который входит в жизнь ребёнка и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть, – своих детей. Наверное, нет на свете ни одного родителя, которого бы не волновало, как его ребёнок будет учиться в школе, какие взаимоотношения у него сложатся с учителем, со сверстниками, насколько учение будет для него радостным и полезным. И от меня, первого учителя, зависит будущее моих учеников, то, какой курс примет каждый из них в жизни, какими принципами будет руководствоваться, какие цели станут приоритетными, смогут ли они, мои сегодняшние школьники, стать высочайшими мастерами своего дела, патриотами своей Родины
Никто, наверное, не возразит, что именно начальная школа – это особый этап в жизни ребенка. Образование, полученное в начальной школе, служит базой, фундаментом для последующего обучения, имеет решающее значение для успешной реализации целей и во взрослой жизни моих учеников. И от того, смогу ли я организовать учебную деятельность так, чтобы вооружить каждого ребенка действенным инструментом познания, стремлюсь  ли научить каждого своего ученика, готова ли сама учиться и повышать квалификацию, зависит очень многое.
Уважай ученика.
Осознавая эту огромную ответственность, я пытаюсь с первых дней знакомства с учениками найти «ключик» к каждому, расположить их к себе, создать доброжелательную атмосферу в классе. Я не только учу детей, но и сама многому учусь у них. Дети радуют, удивляют, иногда огорчают. К ним невозможно относиться равнодушно. Я счастливый человек, ведь у меня есть удивительная возможность прожить жизнь в мире детства. 
Уметь чувствовать ребенка, уважать его -  суть этической культуры учителя. Гуманное отношение к ученику на основе  сохранения его индивидуальности – основная идея педагогики сотрудничества.
Самая лучшая награда учительского труда – это взаимное чувство обратной связи учителя и ученика, чувство поддержки ученика, это огоньки в ребячьих душах и глазах. 
Трудись, не останавливайся на достигнутом.
«Люди перестают мыслить, когда перестают читать»; сказал в свое время Д. Дидро,  а учитель перестает быть учителем, если не постигает ничего нового, не учится всегда и везде, не совершенствует свои знания, не идет в ногу со стремительно набирающей темп жизнью.
Все учителя во все времена и во всяком возрасте – ученики: они учатся у окружающих их людей, у самих себя, у своих учеников. Это состояние души рождается в людях думающих, сомневающихся, ищущих, вечно недовольных собой и не стремящихся к совершенству. Значит, быть учителем – быть в  вечном поиске, философски  осмысливая свое предназначение, никогда не успокаиваться на достигнутом, иначе перестанешь расти и развиваться как педагог и личность.
Учись и опытом делись.
Мне хочется, чтобы в наших школах всегда жило счастье познания, радость общения, атмосфера любви и творчества, постоянного поиска, единства ученика и учителя. 
Курсы повышения квалификации, конкурсы, семинары помогают мне осмыслить современные требования к педагогике, не замыкаться в себе. Изучая чужой опыт, всегда с удовольствием делюсь своим. Использование проблемного диалога на уроках,  компьютера, подготовка презентаций, открытые уроки и мероприятия – эффективный способ заинтересовать ученика. Приходится, конечно, много изучить, подготовить. Но, видя результат, не жалко, ни времени, ни сил. 
И хотелось бы закончить свой рассказ удивительными словами педагога- новатора: «Пусть педагог всегда спешит к детям, радуется каждой встрече с ними! Тогда и дети будут спешить и от всего сердца радоваться каждой встрече со своим педагогом» (Ш.А. Амонашвили).
